

כיתרון חברה במערכת דינמית

מובנית כי אפס קצ"א, תש"ע

(הערה: לשון המתיחה של פתרון מיוחד של

המערכת)

תוצאה 1:

יהי $F, F^n \supseteq V = \{(x_1, \dots, x_n) \mid \sum_{i=1}^n x_i = 0\}$ וכל

F^n וכל V (הוא) $V \subseteq F^n$

נניח:

המערכת $V \subseteq F^n$ היא תת-חלל

$V \subseteq F^n$

$0 + \dots + 0 = 0 \implies \vec{0} \in V$

$\vec{x} = (x_1, \dots, x_n), \vec{y} = (y_1, \dots, y_n)$ יהי $\vec{x}, \vec{y} \in V$

$$\vec{x} + \vec{y} = (x_1 + y_1, \dots, x_n + y_n)$$

$$\sum_{i=1}^n (x_i + y_i) = (x_1 + y_1) + \dots + (x_n + y_n) = (x_1 + \dots + x_n) + (y_1 + \dots + y_n) =$$

F -כפול

$$\vec{0} + \vec{0} = \vec{0}$$

$\vec{x}, \vec{y} \in V$

$$\vec{x} + \vec{y} \in V \iff$$

$\alpha \in F, (x_1, \dots, x_n) = \vec{x} \in V$ יהי $\alpha \vec{x} \in V$

$$\alpha \vec{x} = (\alpha x_1, \dots, \alpha x_n)$$

$$\alpha x_1 + \dots + \alpha x_n = \alpha (x_1 + \dots + x_n) = \alpha \cdot 0 = 0$$

F -כפול

$$\alpha \vec{x} \in V \iff$$

F^n וכל V תת-חלל

2- קבוצה (ה) $T(x_1, \dots, x_n) = x_1 \dots x_n$ (ה) $T: \mathbb{F}^n \rightarrow \mathbb{F}$ (ה) \bar{v}, \bar{w} : 2 קבוצה

3- קבוצה (ה) $T(x_1, \dots, x_n) = (1, \dots, 1) \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix}$: אולי

אולי

\mathbb{F}^n של $\text{Ker}(T) = V$: ודא

אולי (ה) V : 3 קבוצה

$x_1 + \dots + x_n = 0$: אולי

V של $\text{Ker}(T)$: 3 קבוצה

$x_1 = -x_2 - x_3 - \dots - x_n$ כן, $x_1 + \dots + x_n = 0$

אולי

(*) $(x_1, \dots, x_n) = (-x_2 - x_3 - \dots - x_n, x_2, x_3, \dots, x_n) =$

$= x_2(-1, 1, 0, \dots, 0) + x_3(-1, 0, 1, 0, \dots, 0) + \dots + x_n(-1, 0, \dots, 0, 1)$

$B = \{(-1, 1, 0, \dots, 0), (-1, 0, 1, 0, \dots, 0), \dots, (-1, 0, \dots, 0, 1)\}$: אולי

V של $\text{Ker}(T)$: (*) - n

אולי : אולי B

$\alpha_1(-1, 1, 0, \dots, 0) + \alpha_2(-1, 0, 1, 0, \dots, 0) + \dots + \alpha_n(-1, 0, \dots, 0, 1) = \vec{0}$

$(-\alpha_1 - \alpha_2 - \dots - \alpha_n, \alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n) = \vec{0}$

(אולי) n של 2 קבוצה $\alpha_1, \dots, \alpha_n = 0$: אולי

V של $\text{Ker}(T)$: אולי $B \subseteq V$

1 קבוצה B של $\text{Ker}(T)$: אולי

$T(\bar{v}) \neq 0$ של \bar{v} : $T: \mathbb{F}^n \rightarrow \mathbb{F}$
 $\text{Im}(T)$

$\dim(\text{Im}(T)) \geq 1$: אולי

$\dim(\text{Im}(T)) = 1$: אולי, $\dim(\text{Im}(T)) \leq \dim \mathbb{F} = 1$

$\dim(\text{Ker}(T)) + \dim(\text{Im}(T)) = \dim(\mathbb{F}^n) = n$: אולי
 $(\bar{v}) V$

$\Rightarrow \dim(V) = n - 1 = \#B$

$\dim V = n - 1$: אולי V של B

V של B : אולי

(2) $\mathbb{F} = \mathbb{Z}_p$ $\forall v \in V$ \exists $\alpha_1, \dots, \alpha_{n-1} \in \mathbb{F}$ $v = \alpha_1 v_1 + \dots + \alpha_{n-1} v_{n-1}$

$(\alpha_1, \dots, \alpha_{n-1}) \in \mathbb{Z}_p^{n-1}$ $\#B = n-1$ \therefore \mathbb{Z}_p

$(B = \{v_1, \dots, v_{n-1}\})$ $\alpha_1 v_1 + \dots + \alpha_{n-1} v_{n-1} \in V$

$\forall v \in V$ \exists $\alpha_1, \dots, \alpha_{n-1} \in \mathbb{Z}_p$ $v = \alpha_1 v_1 + \dots + \alpha_{n-1} v_{n-1}$

$\#V = \#(\mathbb{Z}_p^{n-1}) = p^{n-1}$ $\#B = n-1$

$\#V = \#(\mathbb{Z}_p^{n-1}) = p^{n-1}$ $\#B = n-1$

\exists $\mathcal{B} : V \rightarrow \mathbb{Z}_p^{n-1}$ \mathbb{Z}_p

$\#V = \#\mathbb{Z}_p^{n-1} = \#p^{n-1}$ \mathbb{Z}_p

\mathbb{Z}_p

U, W $\dim(U) = 9, \dim(W) = 6, \dim(V) = 10$

$\dim(U) = 9, \dim(W) = 6, \dim(V) = 10$

$\dim(U \cap W) = ?$

\mathbb{Z}_p

$\dim(V) \geq \dim(U+W) = \dim(U) + \dim(W) - \dim(U \cap W)$

\uparrow
 $U+W \subseteq V$

$\Rightarrow 10 \geq 9 + 6 - \dim(U \cap W)$
 $\dim(U \cap W) \geq 5$

$\dim(U \cap W) \leq \dim W = 6$ $\therefore 5 \leq \dim(U \cap W) \leq 6$

$5 \leq \dim(U \cap W) \leq 6$

$W = \mathbb{R}^6 \times \{0\} \subseteq U = \mathbb{R}^9 \times \{0\} \subseteq V = \mathbb{R}^{10}$

$W = \mathbb{R}^6 \times \{0\} \subseteq U = \mathbb{R}^9 \times \{0\} \subseteq V = \mathbb{R}^{10}$

$\dim(U \cap W) = \dim(W) = 6$ $\therefore U \cap W = W$

$W \subseteq U$

$W = \mathbb{R}^5 \times \{0\} \times \mathbb{R} ; U = \mathbb{R}^5 \times \{0\} \subseteq V = \mathbb{R}^{10}$

$U \cap W = \mathbb{R}^5 \times \{0\}$

$\Rightarrow \dim(U \cap W) = 5$

$W \not\subseteq U$ (ב)

$U+W$ (i)

(ii) בראיית כי U ו- W אינם תת-חלוקים

U ו- W הם תת-חלוקים

דבר

$U = \{u_1, \dots, u_9\}$ ו- $W = \{w_1, \dots, w_6\}$ הם בסיסים (i)

כל $u_1, \dots, u_9, w_1, \dots, w_6$ הם בסיס של $U+W$ (ii)

כל $u_1, \dots, u_9, w_1, \dots, w_6$ הם בסיס של $U+W$ (iii)

כל $u_1, \dots, u_9, w_1, \dots, w_6$ הם בסיס של $U+W$ (iv)

$W \subseteq U$ (v)

כל $u_1, \dots, u_9, w_1, \dots, w_6 \in U+W \subseteq U+W$

$\dim(U+W) \geq 10$ ←

$U+W=V \iff \dim V=10 \iff V$ הוא המרחב $U+W$

$W \cap U \subseteq W$ ו- $W \subseteq V$ (ii) (iii)

$\dim(U \cap W) = 5$ (ii) $\dim(U \cap W) + \dim W = 6$ (iii)

$\dim(U+W) = \dim(U) + \dim(W) - \dim(U \cap W) = 9 + 6 - 5 = 10$

כל $u_1, \dots, u_9, w_1, \dots, w_6$ הם בסיס של $U+W$

$U+W=V$ (iii)

כל $u_1, \dots, u_9, w_1, \dots, w_6$ הם בסיס של $U+W$ (iv)

כל $w_1, \dots, w_6 \in U+W$ כי $U+W=V$ ו- $w_1, \dots, w_6 \in W$

כל $w_1, \dots, w_6 \in U+W$ ←

① את המרחב הפתור של

$$\begin{cases} 2x_1 + x_2 - 3x_4 = 0 \\ 4x_1 + 2x_2 + x_3 + 2x_4 = 0 \\ 2x_1 + x_2 + x_3 + x_4 = 0 \end{cases}$$

המערכת הנתונה ש"פ (ii) -ve (c)

$$\begin{pmatrix} 2 & 1 & 0 & -3 \\ 4 & 2 & 1 & 2 \\ 2 & 1 & 1 & 5 \end{pmatrix} \xrightarrow{\substack{R_2 - 2R_1 \\ R_3 - R_1}} \begin{pmatrix} 2 & 1 & 0 & -3 \\ 0 & 0 & 1 & 8 \\ 0 & 0 & 1 & 8 \end{pmatrix} \rightarrow$$

$$\xrightarrow{R_3 - R_2} \begin{pmatrix} 2 & 1 & 0 & -3 \\ 0 & 0 & 1 & 8 \end{pmatrix}$$

$x_3 = -8t \iff x_3 + 8t = 0, x_1 = t$

$x_2 = 3t - 2s \iff 2s + x_2 - 3t = 0, x_1 = s$

$(x_1, x_2, x_3, x_4) = (s, 3t - 2s, -8t, t) = s(1, -2, 0, 0) + t(0, 3, -8, 1)$

הבסיס של המרחב הפתור הוא $B = \{(1, -2, 0, 0), (0, 3, -8, 1)\}$

השאלה היא

האם את הווקטור $\begin{pmatrix} 2 \\ 0 \\ 0 \\ -2 \end{pmatrix}$ אפשר לכתוב כצירוף ליניארי של וקטורי הבסיס?

הוא שאלה (ii) האם $\begin{pmatrix} 2 \\ 0 \\ 0 \\ -2 \end{pmatrix}$ שייך ל- \mathbb{N}

$$\begin{pmatrix} 2 & 1 & 0 & 3 \\ 4 & 2 & 1 & 2 \\ 2 & 1 & 1 & 5 \end{pmatrix} \xrightarrow{\substack{R_2 - R_1 \\ R_3 - R_1}} \begin{pmatrix} * \\ * \\ * \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 \\ -4 \\ -4 \end{pmatrix} \rightarrow$$

$$\xrightarrow{R_3 - R_2} \begin{pmatrix} s & t \\ 2 & 1 & 0 & -3 & | & 2 \\ 0 & 0 & 1 & 8 & | & -4 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & | & 0 \end{pmatrix}$$

$x_3 = -48t \iff x_3 + 8t = -4$

$x_2 = 3t - 2s - 2 \iff 2s + x_2 - 3t = -2$

$(x_1, x_2, x_3, x_4) = (s, 3t - 2s - 2, -48t, t)$

אם $t, s \in \mathbb{Q}$

הערה: $T: \mathbb{Q}^4 \rightarrow \mathbb{Q}^3$ (11)

$$T \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \\ x_4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2x_1 + x_2 - 3x_4 \\ 4x_1 + 2x_2 + x_3 + 2x_4 \\ 2x_1 + x_2 + x_3 + 5x_4 \end{pmatrix}$$

$\text{im}(T)$, $\text{ker}(T)$ - ע'ס פ'ר

|| ד'ר

הערה: $\text{ker}(T) = \{0\}$ (i) $B \subseteq \{0\}$ פ'ר

$$\text{im}(T) = \left\{ T \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \\ x_4 \end{pmatrix} : x_1, \dots, x_4 \in \mathbb{Q} \right\}$$

$$T \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \\ x_4 \end{pmatrix} = x_1 \begin{pmatrix} 2 \\ 4 \\ 2 \end{pmatrix} + x_2 \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix} + x_3 \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} + x_4 \begin{pmatrix} -3 \\ 2 \\ 5 \end{pmatrix}$$

$\text{im}(T)$ פ'ר $\left\{ \begin{pmatrix} 2 \\ 4 \\ 2 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} -3 \\ 2 \\ 5 \end{pmatrix} \right\}$

הערה: פ'ר $\text{ker}(T) = \{0\}$ (ii) $B \subseteq \{0\}$ פ'ר

$$\begin{pmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \\ -3 & 2 & 5 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_3 - 2R_2} \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 1 \\ -3 & 2 & 5 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_3 + 3R_1} \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & 2 & 2 \end{pmatrix}$$

$\text{im}(T) = \text{span} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$

$\text{im}(T) = \text{span} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$

$T \in \text{Hom}(V, V)$, ויציא פונקציה V ל' V '
 $N_T \oplus R_T = V$ שכן $T^2 = T$ אכן (בדל)
 $(N_T = \ker(T))$
 $(R_T = \text{im}(T))$

הוכחה

$\text{dom}(T) = V$ כל פונקציה מן N_T
 $\text{im}(T) = V$ כל פונקציה מן R_T

$v \in N_T \cap R_T$ ה' : $N_T \cap R_T = \{\vec{0}\}$

$v = T(u) - 0$ גם $u \in V$ כל $v \in R_T$
 $T^2(u) = T(T(u)) = T(v) = \vec{0} \iff v \in N_T$
 $\parallel \leftarrow T = T^2$
 $T(u)$
 \parallel
 v

$v = \vec{0} \iff$

פונקציה ω של $N_T + R_T$ פונקציה כל
 $\dim(N_T + R_T) = \dim(N_T) + \dim(R_T) - \underbrace{\dim(N_T \cap R_T)}_{0. \text{ פס?}} =$
 $= \dim(N_T) + \dim(R_T) = \dim V$

כל פונקציה של פונקציה ω

פונקציה ω של V כל פונקציה $N_T + R_T \iff$
 כל פונקציה ω , $V = N_T + R_T$ פס